岚

县

2025年1月22日 星期三

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:薛力娜 校对:白颖凯 电子信箱:llrbjjb@163.com

本报讯(记者 刘小宇)近

年来, 岚县深入贯彻习近平生态

文明思想,实施生态立县战略,

充分利用当地丰富的沙棘资源,

推动高质量发展 建设美丽幸福吕梁

兴县:强产业促转型 跑出高质量发展新速度

本报讯 (记者 李亚芝) "2017年6月21 日,习近平总书记考察调研山西,第一站就来 到兴县,参观晋绥边区革命纪念馆、接见晋绥 老战士,嘱托我们'把吕梁精神用在当今时 代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族 伟大复兴而奋斗。'七年来,我们始终牢记总 书记的殷殷嘱托,锚定'实施六大战略、建设 六个兴县'目标不动摇,持续高质量打好精品 杂粮、精深铝镁、红色文旅、生态文明、城乡融 合、民生改善'六张牌',努力让'吕梁精神'在 新时代焕发出新的光彩。"在"推动高质量发 展 建设美丽幸福吕梁"系列主题新闻发布会 (县市区专场第十三场——兴县)现场,兴县 县委副书记、县长梁文壮对兴县近年来的发 展进行了全面的介绍,并希望大家一如既往 地关心关注兴县,为兴县发展建言献策。

兴县地处黄河流域中游腹地,境内梁峁 起伏、沟壑纵横,光照充足、昼夜温差大。独 特的地理环境与自然条件,孕育出谷子、荞 麦、高粱、绿豆等优质杂粮作物。近年来,兴

> 本报讯(记者 康桂芳)1月14日春运 大幕正式拉开。近日,记者从吕梁机场了解

> 到,根据吕梁机场预测数据,2025年春运首

日保障航班16架次、旅客吞吐量1500人次。

春运期间,共预计保障航班750架次,旅客吞

吐量7万人次。为筑牢安全防线,保障运行

平稳,做优服务品质,顺利完成各项春运保障

任务,吕梁机场高度重视、周密安排部署,多

全。作为保障春运的重要交通枢纽,吕梁机

场高度重视,专门成立春运工作领导小组,制

定春运保障方案,组织召开春运保障工作部

署会,提前精准研判,科学统筹。重点从安全

运行管控、市场运力调配、服务品质保障、应

急协同处置等方面对春运保障工作进行全面

部署,紧盯安全管理过程中的细节性、苗头性

问题,制定精准有效的措施,确保安全平稳顺

万人次。吕梁机场从旅客实际需求出发,改 造安检通道、认真践行"首问"负责制,针对春

运期间客流高峰特点,增开值机柜台、安检通 道,优化乘机流程;充分发挥"雷锋志愿服务

站"作用,由党员、团员、志愿者提供一对一服 务,在航站楼3号门设置特殊旅客呼叫器,通

过特殊旅客呼叫器直接联系"雷锋志愿站",

由专人进行服务引导。重点关注老年人、残

疾人、儿童、首乘旅客等群体的实际需求,在

心。根据春运和冬季运行保障特点,吕梁机

场开展了全员节前安全警示教育、专项培训

和演练。尤其对易燃易爆类危险品、近期出

现的新型违禁品、各类应急预案等内容加大

培训力度;围绕航班延误、信息通报、不正常

航班应急处置、除冰雪、消防安全等重点内容

开展专项演练;针对春运运行态势,吕梁机场

召开综合保障能力评估专题会,并组织开展

安全大检查,由公司领导带队开展春运安全

大检查,重点对安全生产风险隐患进行排查,

确保春运运行量和综合保障能力动态匹配;

各个部门严格落实"安全隐患零容忍"要求,

合理安排值班力量,加强值班值守,加强对各

类设施设备巡视检查,全面排查安全隐患,发

动全员查找识别航班高峰期运行、航班大面

积延误处置等风险,并落实有效管控措施,坚

吕梁机场副董事长、总经理石虎表示,春运期间,吕梁机

场将牢牢守住安全运行底线,提升保障能力,以饱满的精神状

态,细致、贴心的工作状态,做好春运保障各项工作,为广大旅

决守牢安全底线,确保春运期间安全形势平稳可控。

客提供安全、优质、高效的出行体验。

加强筑牢安全防线,让旅客出行更放

购票、值机、安检等环节提供便利化服务。

加强优化出行服务,让旅客出行更舒 心。为了多方面满足游客需求,吕梁机场优 化航线布局。春运期间恢复"大连⇔吕梁⇔ 西安""沈阳辛吕梁辛贵阳"两条航线,航线开 通数量达10条,通达城市12座,实现了北京 每日两班,天津、成都、重庆、武汉、昆明、沈阳 每日一班,满足广大旅客出行需求。春运期 间,预计共保障航班750架次,旅客吞吐量7

加强统筹资源配置,让旅客出行更安

措并举做好春运保障准备工作。

县实施"特""优""高效"发展战略,持续高质 量打好"精品杂粮"牌。高质量选育杂粮品 种,与中国农科院合作,建立杂粮作物新品种 的研发和试验示范基地,建立质量可追溯系 统,加强杂粮种子品质管控。同时,高标准建 设杂粮基地,不断健全"科技支撑+龙头企业+ 基地+农户"的杂粮产业发展模式,大力推广 先进农业技术。紧盯杂粮产业发展关键环 节,全过程抓好农产品质量安全。在此过程 中,高水平培育市场主体,大力培育农业龙头 企业和新型农业经营主体,充分发挥市场主 体在品牌建设中的引领作用,全县现有省市 杂粮加工龙头企业10家,专业合作社33个, 种植大户1600余户。在产品创新研发领域, 高品质推动精深加工,聚焦打造杂粮全产业 链体系,成功研制出系列精深加工产品。同 时,研发形成拥有"120道特色菜"的"兴县杂 粮宴"餐饮品牌,推动小杂粮产业向特色化、 高端化发展。

兴县铝土矿资源富集,预测资源储量5亿 撑、品牌建设和人才培养,大力发展直播带

吨,查明资源储量2.1亿吨,是全省五大铝土 矿区之一。近年来,兴县紧紧围绕国家产业 政策,立足本地资源优势,抢抓铝镁产业集群 被确定为省市共建重点项目的机遇,加快打 造煤电铝气材一体化低碳循环全产业链,持 续高质量打好"精深铝镁牌",不断延伸产业 链条,提高产品附加值,铝镁产业实现了从量 的积累到质的飞跃,为实现高质量发展奠定 了坚实基础。"目前,兴县铝镁新材料产业园 区已初步形成年产2700万吨煤炭、12亿立方 煤成气、66万吨铝土矿、200万吨氧化铝、50万 吨电解铝、50万吨铝深加工产能,年产值达到 200亿元,税收8亿元左右。未来将形成'煤一 电一铝一气一材'一体化的循环产业格局。 在兴县投资铝镁产业可实现煤成气就地取 材,煤炭、氧化铝、电解铝就地加工转化,最大 限度提升经济效益。"在回答记者提问时,兴 县政府副县长张超介绍。

抢抓政策机遇,兴县通过加强平台支

货,全县电商主体近1000家,辐射带动从业 人员1.5万余人,促进人均增收2000余元。 2024年,兴县农村网络零售额达到1.3亿元, 同比增长17.3%;农产品网络零售额达到 7400余万元,同比增长25.6%。这样可观的 成绩主要得益于,一是不断完善公共服务体 系,建设2200平方米的乡村e镇电商公共服 务中心,引进电商企业11户,探索"线上开网 店+线下实体店"的运行模式,打通了农产品 进城入市的销售渠道。二是精心打造电商 公共品牌,坚持"互联网+乡村振兴"深度融 合,打造"兴县杂粮"区域公共品牌,把兴县 杂粮的资源优势逐步转化为产业优势,提高 了农产品整体附加值和品牌影响力。三是 培育电商人才队伍。通过举办电商培训班, 培训了电商从业人员1716人次,培育本地网 红116人。在乡村e镇公共服务中心开设13 个直播间,每天开展6场消费助农直播活动, 2024年全县80多款农特产品完成线上销售

额6500余万元。



守好春运"安全关"护航平安归家路

1月14日,为期40天的2025年春运 正式启动。为了更好地满足旅客的出行 需求,我市飞机场、火车站、客运站早做 准备全力保障春运期间旅客出行安全畅 通有序

图为吕梁机场内,人潮涌动,出行的旅 客排队等候登机。 记者 侯利军 摄



"美丽经济"开启新春模式

□ 本报记者 薛力娜 王一格

随着新春的脚步日益临近,我市 消费市场呈现出一派繁荣景象,其中, "美丽经济"更是持续升温,开启了火 热"春节模式"。从宁静乡村到繁华都 市,人们纷纷选择以最美的姿态迎接 新年的到来,美发、美甲、美容、美妆等

行业迎来了前所未有的消费高峰。 "约不上,根本约不上。"家住市 区丽景街附近的陈女士告诉记者,她 本想趁着年前最后两周换个新发型, 结果发现心仪的几家美发店早已预 约爆满,等了好几天才有空位。各家 店铺在年前这两周都格外热闹与忙 碌。在市区的一家名为"华夏造型" 的理发店内,记者目睹了顾客络绎不 绝的繁忙景象。美发店内,发型师手 法娴熟地为顾客修剪发型,染发师则 忙着为顾客调配各种时尚色彩。据 负责人王师介绍,每年进入农历腊月 后,店里的生意尤为火爆,尤其是春 节前这段时间,顾客数量比平时增加 了近三倍。"大家都希望在新的一年

里换个新发型,寓意着从'头'开始, 理出新面貌,也为新的一年注入新的 活力与希望。"王师表示。

与美发沙龙相邻的一家美容机 构同样热闹非凡。记者看到,店内各 式各样的美容产品琳琅满目,前来咨 询和接受美容服务的顾客络绎不 绝。"我们机构在春节前推出了多项 优惠活动和套餐服务,吸引了大量顾 客前来体验。"任经理说,从皮肤护理 到舒缓按摩,各类美容养生服务都受 到了消费者的青睐。来这里护理的 顾客不光能收获水嫩的肌肤,也能通 过按摩、艾灸等方式舒缓身心。正在 接受皮肤护理的顾客马女士表示: "现在生活水平越来越高,大家的消 费观念也随之发生改变,越来越多的 人愿意为美丽投资。还有十来天就 过年了,我要以最佳状态迎接新春。"

除了美容美发,美甲行业也迎来 了消费高峰。在市区北城凤山公馆 的一家美甲工作室内,不到50平方 米的房间内摆满了各种美甲工具和 装饰品,3名美甲师正忙碌地为顾客

打造个性化的美甲款式。一旁的休 息室内还有顾客正在排队等待,尽管 如此,还是有顾客不断进店咨询美甲 服务。工作室负责人张静告诉记者, 越临近过年,顾客就越多,到店做美 甲的人数是平时的好几倍,工作室每 天上午九点多开门直至晚上八九点 仍灯火通明。"店里的美甲师忙得团 团转,美甲用的打磨机都要转出'火 星子'了!"美甲师思思说。一位正在 接受美甲服务的顾客告诉记者,她特 意提前预约了新年美甲服务,希望以 最美的姿态迎接新年的到来。"我觉 得这是一种仪式感,也是对自己辛苦 一年的奖励。"她说。

值得一提的是,随着线上购物的 普及和发展,"美丽经济"也在线上市 场迎来了新的增长点。各大电商平 台纷纷推出新年美妆、美发、美甲等 产品的团购促销活动,吸引了大量消 费者在线选购。新年"美丽经济"的 火爆,不仅带动了相关行业的发展和 繁荣,也让人们感受到了浓浓的年味 和节日氛围

积极推进生态产业化、产业生态 化,构建起完整的沙棘全产业 链,实现了生态治理和富民增收 政府引导,高位推动产业发 展。该县成立沙棘产业发展领 导小组,加强对产业布局、基地 建设等方面的统筹谋划。出台 《岚县沙棘产业高质量发展规 划》《岚县沙棘产业发展行动方 案》,形成梯次推进政策体系。 同时,明确"一圃、二镇、五基地、 八点、一园、一中心"的产业发展 变身 布局,并出台《岚县沙棘林保护 管理办法》,将沙棘林管护纳入 村规民约,严厉打击破坏行为, 促进沙棘林业资源可持续发展。

系统培育,壮大沙棘产业规 模。针对野生沙棘资源分散、利 用率低等问题,该县加大改造力 度,已完成改造12万亩,通过提 质增效项目,野生沙棘亩产可达 50公斤,全县产量约1万吨。同 时,依托相关项目,加大人工栽 植沙棘力度,近年来人工种植近 13万亩,形成沙棘产业梯次发 展体系。此外,岚县还建成5个 万亩高标准沙棘原料林基地,引 领更多农户参与沙棘种植。

创新引领,提升沙棘产品 品质。该县以中国工程院院士 肖培根牵头的专家工作站为支 撑,成立全国首个沙棘产业院 士工作站,组建岚县沙棘产业 顾问组,建成沙棘科技小院,开 展种植技术培训。同时,不断

完善沙棘选育体系,引进36个沙棘良种,培育8个本地 品种,增强病虫害防治能力。此外,岚县还聚焦市场需 求,研发出沙棘袋泡茶、沙棘原浆等系列产品,推动科研 成果转化应用。

村企联动,实现富民增收目标。该县建立"企业(合作 社)+村集体+农户"利益联结机制,由村集体组织流转土 地,企业负责栽植管理等,农户参与务工,促进集体增收。 沙棘产业的发展还带动了企业做强做大,山西秀容沙棘制 品有限公司投资1000万元建成标准化生产线。此外, 岚县 深化沙棘+文旅+康养等新业态发展,推进相关项目建设, 实现农文旅、一二三产融合发展,促进农民共富。

目前, 岚县共有沙棘林33万亩, 建成全省最大的沙棘 原料林基地,沙棘年产值1.5亿元,带动3万余名脱贫人口 人均增收3000元。



建行吕梁分行久安路支行

开展春节前安全检查 护航节日金融服务

本报讯 为确保春节期间金融服务的安全、有序开 展,建设银行吕梁分行久安路支行近日组织开展了全 面细致的春节前安全检查工作,以实际行动为客户和 员工的安全保驾护航。

久安路支行成立了专门的安全检查小组,由支行领 导亲自带队,对办公区域、营业网点、机房等重点部位进 行了逐一排查。在办公区域,检查小组重点检查了用电 设备的使用情况,要求员工下班时务必关闭电源,避免 因用电不当引发火灾等安全事故。同时,对文件资料的 存放和保管进行了规范,确保重要信息的安全。

在营业网点,检查人员对柜台业务操作的合规性 进行了检查,强调员工要严格遵守业务流程,防范操作 风险。此外,还对网点的应急照明设备、疏散指示标志 等进行了测试,确保在紧急情况下能够正常使用。对 于机房,检查小组详细检查了网络设备、服务器等的运 行状态,确保网络系统的稳定和安全。

此次春节前安全检查,久安路支行共发现并整改 了多项安全隐患,进一步完善了安全管理制度。支行 将继续加强安全管理工作,提升员工的安全意识和应 急处置能力,为春节期间的金融服务提供坚实的安全 保障。

建行吕梁分行杏花村支行

开展春节前安全检查 筑牢安全屏障

本报讯 为迎接春节的到来,确保节日期间各项工 作的顺利开展,建设银行吕梁分行杏花村支行积极开 展春节前安全检查工作,全面排查安全隐患,筑牢安全

检查过程中,杏花村支行针对重点部位和关键环 节进行了深入检查。在消防安全方面,对消防设施的 配备和维护情况进行了详细检查,确保消防器材齐全、 有效,并组织员工进行了消防安全知识培训,提高员工 的应急处置能力。在安保方面,加强了对网点出入口、 监控室等区域的安全管理,严格落实门禁制度,确保人 员和财产安全。

通过此次春节前安全检查,杏花村支行进一步增 强了员工的安全意识,完善了安全管理措施,为春节期 间的业务正常运行和员工的安全提供了有力保障。支 行将持续加强安全管理,确保各项安全工作落到实处, 让员工和客户度过一个欢乐、祥和的春节。

赞长天久地